

假期才开始 有小学生 玩手游花掉一万多元

杭州多所中小学校发出寒假提醒： 严格控制电子产品使用时间

本报记者 朱丽珍

2月2日,杭城不少中小学举行休业式,意味着寒假正式开启。假期该怎么管理好孩子的时间,是家长讨论的热点话题,而如何处理好跟手机的关系,也让不少家长感到头疼。

放假才短短几天,就有家长反映,自己孩子玩起了手机游戏,甚至还给游戏充值,少的几百元,多的上万元。

学校正式放假后,陆续发出了《告家长书》,其中不约而同都提到了电子产品的使用。

视觉中国供图

趁家长没注意

9岁孩子给游戏充值1.5万元

这是发生在杭州的真实案例,家长发布到了网上。就在刚过去的1月25日到27日三天时间,家里9岁的孩子趁家长没注意,偷偷给几款热门的网络游戏充值,累计金额高达1.5万多元。家长发现情况后,立即给游戏客服打了电话,并通过相关平台申请退款,但因为账号的实名认证是成年人,退款的过程并不顺利。

发生了这样的事,家长也在反思。“我们家长从来不会打游戏,也不会允许孩子充值游戏,但确实管理失职。”这名家长坦言存在监管不到位的情况,“这事也给我们一个血淋淋的教训,要深刻反省,加强手机管理和约束。”

类似的情况,戳中了不少家长。有家长说,自己7岁的儿子在家长未知情的情况下,给手机游戏充值了三次,每次都有五六百块钱。还有家长说,寒假刚在家待了几天,10岁的孩子就给手机游戏一次性充值了1555元,已经申请退款,但也没有处理好。

一到假期,这样的案例就会增多,家长们也很无奈。“孩子有时买个早餐和文具都会用到手机,所以他们都知道家长的开机密码和支付密码。”有家长表示,孩子完全不接触手机是不现实的,“总不能养个孩子啥都不会吧?有些作业什么的,也会用到手机。”

因为沉迷手游

成绩掉了十多名

为什么小朋友会沉迷于手游?之前案例中提到的一款手游,是一款休闲闯关游戏,玩家在游戏中需要协同手脑完成挑战,在中小学生学习中间很流行。

“感觉这个游戏设计就是面向低龄化的,大多是小学生和初中生在玩,他们的自控能力差,上瘾得很。”有家长看孩子玩过这款游戏,赛季皮肤出个不停,一出新的,小孩就想买,“买过几次发现是个无底洞,而且定价离谱。一个皮肤几十上百,有一次孩子看中一款雪橇款式,居然要1600多元,震惊了,坚决拒绝并且告诉他,从此再不会给游戏充一分钱。”

有家长坦言,不懂孩子为什么这么喜欢玩。“他特别喜欢,以前有些游戏玩几天就腻,这款玩了很久。”家长说,好在孩子学习还是比较自觉认真,考试成绩也还行,“规定了周中上学、作业没完成不给玩,他有本事周五放学熬夜把作业全部写完,就为了周六周日能玩。”

不过,也有老师透露,沉迷手机游戏很毁孩子的学习心态。班上一位女同学,原来成绩前十,因为玩起了手游,最近几次考试只有20多名。

除了玩游戏,假期里为了打发时间,很多小朋友还喜欢用手机刷短视频。

学校发起

“24小时无电子产品”挑战

孩子控制不住玩手机,家长该如何干预?

“可以挑选一些益智类的游戏,让家长陪着一起玩。重要的是要规定时间。”有爸爸说,他与儿子规定,周末写完作业后可以一起玩游戏半小时,有控制地玩。

儿子从之前沉迷游戏到现在不怎么玩了,“因为他发现,一些优质的精品游戏都要靠脑子,通关太难了,不是花钱能解决的,相比起来还是学习简单点更有成就感。”

寒假开始,杭州不少中小学推出了相关提醒,给家长发放了《告家长书》,都不约而同地提到了电子产品使用的问题。

杭州江南实验学校在寒假活动清单中,发起“24小时无电子产品”挑战活动,鼓励学生在父母的陪伴和监督下,挑战24小时不使用电子产品,开展诸如锻炼、阅读和手工制作等丰富而有益的活动。

挑战期间可允许必要的电话联络。24小时为达标基础,以挑战时长更长者为优胜。

杭州第二中学则向家长和同学推送了八条寒假提醒,包括合理安排时间、养成良好习惯等,建议家长监督孩子合理作息,早睡早起不熬夜,科学用眼、保护视力,严格控制电子产品使用时间。

慧娟面馆

昨油烟管道起火

接下来要歇业几天

本报讯 昨天上午,记者接到报料:杭州望江门有一处地方冒烟,好像是着火了。这位报料读者随后发来视频。“烟蛮大的,消防车已经来了。”

记者随后向消防核实,起火的是慧娟面馆。初步了解,当天早上7点40分左右接到报警,8点左右熄灭,是油烟管道起火。

油烟管道起火是厨房火灾中常见的一类,主要是由于积累在油烟管道中的油垢被烹饪中产生的火星引燃蔓延。消防部门曾经提醒过,防止油烟管道起火最好的方式是加强烟道安装、清洗的规范化管理,定期对油烟管道进行清洗,酒店、饭馆、餐饮小店一定要清洗到位。

当天早上10点,记者到达慧娟面馆,现场还能闻到烟味,店内地面潮湿。面馆门口贴了一张由杭州市上城区消防救援大队出具的告示:从2月5日7时44分起,对慧娟面馆火灾现场予以关闭。

面馆的一名工作人员说,早上店内油烟管道冒烟,但没有明火,他们也不清楚具体情况,接下来要歇业几天,排查一下厨房线路。工作人员表示,面馆一般早上8点多营业,这几天临近春节,开业时间稍微延迟一些。早上冒烟时,店内工作人员正在备菜,还没有顾客前来。一名穿着围裙的阿姨还在惦记着早上备的鸡爪等食材,她同事安慰说:“菜没关系,人没事就行。”

临近中午饭点,顾客络绎不绝。王大伯瞅了几眼告示,“平时在这里吃面的,很好吃!”外卖小哥路过,还特地问了一下是不是接下来几天都没单子。一位阿姨本打算买春笋炒腰花,打包回去吃。她在网上看到这家店冒烟了,不敢相信,还特地过来现场看看情况。

慧娟面馆是杭州人耳熟能详的老牌面馆,片儿川、虾爆鳝面、慧娟卤鸭等都是推荐的招牌。工作人员表示,已有消费者点外卖,由于无法制作,他已经联系客户退单。 本报记者 徐婷 谢春晖



面馆门口贴上了封闭火灾现场的公告 徐婷 摄